

## 打造反诈高地

通讯员 谢慧远

本报讯 今年以来,温岭市公安局大溪派出所紧紧围绕治理防范电信网络诈骗犯罪专项行动要求,不断优化预警劝阻流程、精细反诈宣传形式、凝集多元整治合力,推动警民携手延伸反诈触角。

该所以综合指挥室为处置核心,建立“统一指挥、实时研判、就近处置、全量止付、跟踪回访”一体化合成作战机制,接收上级指令后,立即触发处置工作,研判岗第一时间研判人员位置和诈骗情况,并推送附近民警迅速找到当事人开展劝阻工作,实现预警处置全面提速。预警劝阻完成后,同步跟进银行卡全量保护性止付措施和后期跟踪回访,坚决杜绝预后被骗情况,守护人民群众的“钱袋子”。今年以来,大溪派出所共接收并成功处置反诈预警劝阻指令37430条,累计挽回损失300余万元。

此外,“精准滴灌”式反诈也在同步推进。该所将不同年龄人群、行业群体与高发警情进行对比碰撞,突出高危易受骗群体特征,并凝聚政府、村居、银行、学校、企业等相关力量,制定针对性的反诈宣传方案,新型老年人诈骗防范手册、校园反诈一览表、投资理财反诈小贴士被精准投送到目标人群,精细化反诈模式下,辖区电信网络诈骗警情同比下降10.6%,损失同比下降30.7%。

## “检察e站”揭牌

通讯员 余检

本报讯 近日,杭州市余杭区检察院与杭州师范大学沈钧儒法学院举行“校园检察e站”揭牌暨检校合作签约仪式。

据悉,“检察e站”是当前杭州市检察院推出的一项重要创新举措,而“校园检察e站”是其中的特色亮点品牌,主要面向高校师生群体,提供线上实习申请、就业服务指导、师生权益保护、校园普法宣传等检校合作服务。本次揭牌设立的“校园检察e站”杭州师范大学联络站,是杭州市首家“校园检察e站”实体站点。

揭牌仪式后,余杭区检察院现场通过“检察e站”小程序,连线在院内举行的一场在校大学生参与的电信网络诈骗犯罪案件不起诉公开听证,既让该校师生更加直观地了解“检察e站”的使用和功能,也警示在场学生远离电信网络诈骗犯罪。

## “碰瓷”团伙被判刑

通讯员 黄秋芬

本报讯 近日,由江山市检察院提起公诉的被告人陈某等5人,因犯敲诈勒索罪分别被判处有期徒刑七个月至十一个月,并处罚金7000元至11000元不等的刑罚。

2022年4月30日,陈某获知一辆运输走私冻肉的货车信息和行驶路线后,召集尹某等10人,分乘四辆车从湖南洞口上高速前去“碰瓷”,车上准备了斧头、信号屏蔽器、铁管等作案工具。

次日上午9时许,陈某等人在G3高速江山市范围发现目标货车以及押运货车的商务车,便分别驾车在货车的前、左、右侧夹击逼停货车,一人驾车冲撞押运车,将其向前顶了数十米,赶走了押运车。之后,这伙人手拿消防斧和信号屏蔽器上了货车,威胁货车司机跟着己方车辆下高速,计划下高速后联系敲诈货主。

在福建仙阳高速出口时,押运车追上来,陈某等人通过押车人员联系上货主,以“货车运输走私物品,不给钱就要举报”向货主敲诈18.8万元。因货主不同意并称要报警,敲诈金额逐步降到2万元,货主仍不同意并称已经报警。因担心被抓,陈某11人分乘车辆逃离现场。但陈某不甘心未敲诈到钱,仍驾车继续跟着大货车,伺机寻找机会下手,后在开化服务区被民警查获。

陈某团伙虽未敲诈到钱财,但其犯罪手段恶劣,影响道路安全 and 人民群众生命财产安全,具有从重情节,构成敲诈勒索罪(未遂)。除本案的5名被告人外,团伙其余人员也均已被公安机关采取刑事强制措施。

## 学习善治之道

近日,诸暨市城东派出所组织青年民警走进枫桥经验陈列馆,聆听工作人员介绍,详细了解“枫桥经验”的诞生演进历程,了解新时代“枫桥经验”创新发展情况。参观结束后,青年民警们表示受益匪浅,在今后的工作中将继续扎根基层、耕耘基础,走近群众、服务民生。

通讯员 黄纯熠 蒋建飞



## 大排查除隐患

近日,安吉县天子湖镇应急管理服务中心对辖区内网格企业开展安全大排查行动,发现部分企业存在安全生产台账不完善,车间内电线私拉乱接、绝缘套破损等问题,工作人员要求相关企业限期整改,确保安全防护措施落实到位。

通讯员 郑伟光



## 优化营商环境

通讯员 陈明辉

本报讯 “无人机做水尺计重,不仅更快、更准,而且鉴定过程视频全记录,可还原、可追溯,公信力更高。”近日,舟山中远海运物流有限公司业务员周容在获得杭州海关所属舟山海关对一票铁矿石的重量鉴定后高兴地说。“无人机+水尺计重”是该关推出的一项监管创新手段,利用小型无人机航拍技术替代传统乘坐拖轮观测船舶六面水尺,运用软件对航拍获取的水尺图像进行实时分析处理,受到了进出口企业广泛欢迎。

近年来,该关聚焦行政执法的源头、过程、结果等关键环节,将“三项制度”融入助力改革全过程。打造保税燃油加注“一口受理”平台实时公示审批结果,建立法制审核团队对自贸试验区监管创新举措进行审核……一系列措施让海关执法更透明、更便捷、更公正,营造了更好的口岸营商环境。

## 检方支持起诉 有效维护权益

通讯员 夏聪艳

本报讯 今年年初,舟山市定海区检察院受理了一批某电器公司侵犯消费者合法权益申请民事支持起诉案。近日,法院作出一审判决,被告某电器公司的行为构成根本违约,原告有权解除买卖合同,判令某电器公司返还28名原告264296.79元,并返还利息损失。

2021年10月至2022年12月,廖某等28名消费者先后在当地某电器公司购买家电并交付货款,后多次催讨,某电器公司始终未能发货。为此,消费者向检察机关申请支持起诉。检察官详细询问每名消费者的订购方式、消费金额以及未履行部分的具体金额,同时就需要准备的相关证据进行引导和说明。以申请人提交的证据为依托,对事实清楚、诉讼证据确实充分的启动快速审理模式,在受理后10日内,将该批案件制发了支持起诉意见书,并将检察机关调查核实的证据一并移送法院。之后,法院正式开庭审理该案,定海检察院派员参与庭审。

## 画好“同心圆”

通讯员 徐诗琳

本报讯 为深入推进“大综合一体化”行政执法改革,永康市推出“执法+”城市管理网格模式,激活城市治理的“神经末梢”。

今年,永康在金华市域首创“执法+”城市管理网格员队伍,由行政执法局执法人员、全市村社网格员组成,共计340人,并开展“执法+”城市管理网格员培训。

近年来,永康依托“永城红管家”工作实践站,创新形成“党建统领、网格管理、源头治理、智治共享”的基层综合执法经验。截至目前,全市共设立“永城红管家”工作实践站21个,处置纠纷5500余件。

以“综合执法+村社”为外延,延伸服务触角,“执法+”城市管理网格员化身“协管员”“宣传员”“管理员”“服务员”。

## 破解监管难题

通讯员 陈英

本报讯 “我可以出海捕鱼了,生活终于有了保障。出海后我一定好好工作,严格按照规定定期汇报……”近日,舟山市普陀区的社区矫正对象周某在得知自己能顺利出海捕鱼后感慨道。

今年6月,周某因犯非法采矿罪被判处有期徒刑八个月,缓刑一年两个月,之后到普陀区某司法所社区矫正。9月开渔之后,周某提出想去出海捕鱼谋求生计,普陀区司法局将相关材料抄送普陀区检察院。承办检察官通过对周某的申请、承诺书、监护协议书等各项资料进行审核后,认为周某符合涉海涉渔外出要求。在要求周某补正材料后,检察院同意区司法局批准周某的出海申请。周某出海后,检察官将实时查看渔船动态活动轨迹,监督其思想汇报,确保周某出海作业和自我改造两不误。

近年来,普陀区检察院依托涉海涉渔社区矫正对象监管监督机制,通过审查社区矫正对象涉海涉渔外出申请、审批材料,对其中存在的瑕疵或轻微违法情况,通过口头建议、纠正的方式予以监督,实现事前、事中、事后全流程监督,确保监管对象“走得出去”“管得住”,切实解决涉海涉渔社区矫正对象的生产生活困难。

## 传递司法温度

通讯员 林昆

本报讯 “谢谢检察官,这笔司法救助金真是帮了我大忙啊。”近日,接过泰顺县检察院送来的司法救助金,被害人陶大爷握住检察官的手连声道谢。

事情还得从一起盗窃案说起。2023年5月,陶大爷的所有积蓄被王某某盗走,但王某某被抓时,盗窃所得钱款已经被挥霍一空,其家人也不愿意退赔这笔钱。“被害人已经77岁了,没有收入来源,全部积蓄被盗后,想要维持基本生活都有些困难。”案件办理过程中,检察官发现陶大爷处境较为困难,便将线索移送控申部门,想要为他申请司法救助金。

考虑到陶大爷年龄大、文化水平低等特殊困难,控申部门的检察官决定上门协助老人申请司法救助,帮助调取所需证明材料。近日,5000元司法救助金送到了陶大爷的手中,缓解了他的燃眉之急。

据介绍,近年来,泰顺县检察院综合运用“背包检察”工作模式,主动上门服务,全力做实“一老一小”救助工作。今年以来,该院已办理“一老一小”司法救助案件8件,救助8人,发放救助金6万余元。